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Investigarea aspectelor politice ale istoriei moderne a românilor cri
şeni, ca expresie a fermei lor opoziţii la politica opresivă a guvernanţilor 
străini, cunoaşte - în ultimii ani - o extensiune justificată, realizîn
du-se progrese însemnate în direcţia reactualizării unor noi şi pregnante 
mărturii despre evenimentele majore care au marcat spaţiul temporal 
de la revoluţia din 1821 şi pînă la 1 Decembrie 1918. Nu dispunem însă 
de, o lucrare de sinteză în legătură cu o asemenea problematică, redac
tarea acesteia constituind un presant deziderat istoriografic. Considerăm 
că, pînă la elaborarea studiului în discuţie, sînt utile şi cercetările ex
haustive asupra unor momente ale luptei bihorenilor pentru afirmarea 
drepturilor şi unitate naţională, ca parte integrantă a vieţii politice a 
românilor de dincoace de Carpaţi. 

Numai prin cunoaşterea cît mai temeinică a reperelor semnificative 
ale activităţii politico-naţionale româneşti din părţile bihorene este po
sibilă o interpretare riguros exactă a evoluţiei acesteia în epoca modernă. 
Prin urmare, se cuvine a se acorda o atenţie sporită tuturor iniţiativeloP 
politice româneşti, mai cu seamă din anii dominaţiei austro-ungare, cînd 
s-a produs o accentuare a asupririi naţionale, cu consecinţe grave asupra 
condiţiei populaţiei româneşti, ca şi a altor elemente etnice aflate într-o 
situaţie identică. Cele mai impresionante manifestări antidualiste, care 
au dezvăluit o remarcabilă solidaritate naţională, au avut loc în timpul 
mişcării memorandiste (1892-1895), cînd românii crişeni s-au implicat 
în evenimente, participînd activ la demersurile politice fundamentale ale 
momentului. Prin acţiunile desfăşurate, ei au fost activi susţinători ai 
memorandiştilor- de la împrocesuarea cărora au trecut peste 90 de ani-, 
pe care i-au considerat ca fiind autentici conducători, investindu-i cu 
atributul de fideli reprezentanţi ai lor. 

Aceşti ani de o efervescenţă deosebită au constituit obiect de stu
diu şi pentru cercetătorii bihoreni. Cea dintîi referinţă despre prezenţa 
bihorenilor în contextul mişcării memorandiste îi aparţine lui Petru E. 
Papp, care - în lucrarea Din trecutul Beiuşului. Pagini de glorie şi de 
jertfe1 - menţionează faptul că avocatul Vasile Ignat din Beiuş a avut un 

1 Petru E. Papp, Din trecutul Beiuşului. Pagini de glorie şi de jertfe, Tipografia 
,,Doina", Beiuş, 1928. 
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rol de necontestat în evenimente2• Substanţiale sînt informaţiile extrase 
de Teodor Neş din cuprinsul ziarului Nagyvarad (Oradea Mare) cu pri
vire la atitudinea românilor bihoreni. Astfel, în cîteva pagini din valo
roasa sa carte Oameni din Bihor. 1848-19183 face comentarii asupra unor 
articole de o evidentă factură naţionalistă din periodicul amintit, care 
agita ideea că „secta" daco-română are adepţi şi în Bihor şi, ca atare, 
autorităţile trebuie să procedeze la o înăsprire a represiunii. Sînt, de 
asemenea, preluate informaţii despre conferinţa românilor din depresiu
nea Beiuşului (din 15 ianuarie 1892), prezidată de Vasile Ignat, membru 
al comitetului de 30 din Sibiu, precum şi în legătură cu alegerile din 
acelaşi an. Un întins spaţiu este consacrat aşa-zisului caz Pituc, care a 
publicat o broşură antiromânească, formulînd acuze defăimătoare la adresa 
episcopului Mihail Pavel şi încercînd să-i confecţioneze o imagine de 
primejdios daco-român. Presa şovină a profitat de împrejurare, dînd am
plitudine tendenţioaselor afirmaţii ale lui Pituc şi aprinzînd, în acest fel, 
spiritele. Drept consecinţă, la începutul lunii august 1893 s-a organizat 
în Oradea o manifestaţie împotriva fruntaşilor populaţiei româneşti, ale 
căror case au fost atacate cu pietre, unele fiind chiar devastate. Era o 
reacţie similară cu cea de la Turda, unde elemente naţionaliste au dis
trus casa dr.-lui Ioan Raţiu, preşedintele Partidului Naţional Român. 

Istoriografia noastră recentă a stăruit asupra mişcării memorandiste, 
relevîndu-i semnificaţiile şi incluzînd sferei de cunoştinţe istorice noi 
surse documentare. În lucrarea Unirea Transilvaniei cu România. 1 De
cembriie 1918 (Bucureşti, 1972) - apărută sub redacţia lui Ion Popescu
Puţuri şi Augustin Deac - întîlnim şi o consemnare despre comporta
mentul elevilor de la Gimnaziul superior „Samuil Vulcan" din Beiuş, 
care, în vara lui 1894, ,,repetau zilnic, după partituri, marşul Ligii ro
mâne"4. Cercetarea atentă a formelor de manifestare în Bihor ale mişcării 
memorandiste a rămas în sarcina specialiştilor locali. Este o constatare 
valabilă, fiindcă nu au fost utilizate izvoarele existente în nici lucrare 
de sinteză de dată recentă. 

Într-o lucrare intitulată Presa românească din Bihor despre mişca
rea memorandistă, autorul prezentului articol5 a valorificat bogatul ma
terial documentar aflat în paginile revistelor orădene Familia şi Vultu
rul în anii 1892-1894. Se detaşează concluzia că „presa românească din 
Oradea a contribuit la menţinerea şi dinamizarea spiritului justiţiar ... , 
la o promptă informare" a cititorilor „despre confruntarea de forţe şi ur
mările ei", transformîndu-se astfel în organe de luptă de o reală efi
cienţă. De altfel, cele două reviste adoptă o atitudine combativă, asociin
du-se altor organe de presă românească din Transilvania în acţiunea 
conjugată de apărare a fiinţei naţionale, expusă atunci unor agresive 
presiuni din partea guvernanţilor statului dualist. 

O concludentă reliefare a faptului că mişcarea memorandistă şi-a 
lărgit în mod considerabil aria de cuprindere socială şi geografică - in-

2 Ibidem, p. 44. 
3 Teodor Neş, Oameni din Bihor. 1848-1918, Tip. Die:ezană, Oradea, 1937, 

p. 167, 170-177. 
4 Unirea Transilvaniei cu România. 1 Decembrie 1918, Buc., 1972, p. 230. 
5 Viorel Faur, Presa românească din Bihor despre mişcarea memorandistă, în 

Banatica, 1975, p. 249-258. 
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cluzîndu-i şi pe românii bihoreni - este efectuată în lucrarea noastră 
despre Mişcarea memorandistă în Bihor6 , în cuprinsul căreia sînt puse 
la contribuţie documente inedite existente la filiala din Oradea a Arhi
velor Statului (mai exact: fondul Prefecturii judeţului Bihor). Este in
trodus în circuitul ştiinţific un set de. informaţii cu privire la starea de 
spirit a populaţiei româneşti din Bihor în timpul condamnabilului proces 
intentat memorandiştilor în primăvara anului 1894. Împotriva practicilor 
teroriste ale autorităţilor s-au pronunţat, prin intermediul presei, şi in
telectualii români de pe Crişuri. Textul Memorandului le era cunoscut 
nu numai din intervenţiile publicistice, ci şi din exemplarele tipărite ale 
acestuia, care au fost răspîndite şi în părţile- bihorene. Faptul este atestat 
de exemplarul păstrat pînă nu demult în arhiva parohiei din Pocola, 
aşezare situată în apropierea Beiuşului7. 

De remarcat că reprezentanţi ai bihorenilor au „luat parte activă 
la manifestările de la Cluj"8 determinate de odiosul proces. Ţăranii au 
fost alături de fruntaşii lor culturali şi politici, dovedind o incontestabilă 
maturitate politică, care va atinge - la începutul secolului al XX-lea -
un cert grad de conştientizare, în sensul că ei erau perfect edificaţi asu
pra rolului pe care-l aveau în mişcarea pentru drepturi şi libertate na
ţională, ca şi în direcţia realizării idealului secular al unităţii statal-te
ritoriale. Elevii gimnaziului vulcanian din Beiuş s-au integrat acestol
manifestări memorandiste, mărturisind o concepţie politică evoluată, re
zultat al preocupărilor educative ale profesorilor şcolii, adevăraţi mili
tanţi naţionali. 

Unele date din aceste lucrări au fost însumate studiului nostru de
spre Unele aspecte ale luptei românilor din Crişana pentru drepturi! na
ţionale (1849-1914)9. Informaţii inedite se găsesc şi în lucrarea aflată 
sub tipar şi care are ca obiect Manifestările politice ale populaţiei româ
neşti din Bihor între 1870-190510• Organele administrative erau convinse 
că la Conferinţa naţională de la Sibiu (din 23 iulie 1893) au fost prezenţi 
mai mulţi bihoreni, între care Vasile Ignat, Iosif Vulcan, Nicolae Zigre 
şi Iosif Roman. De un real interes este precizarea că pe zidurile unor 
clădiri din Beiuş au fost descoperite afişe cu un conţinut mobilizator, 
precum lozincile: Deşteaptă-te române şi Să scuturăm jugul. 

Examinînd, aşadar, stadiul cercetătorilor cu privire la aspectele bi
horene ale mişcării memorandiste, putem conchide că au fost reactuali
zate cele mai semnificative reacţii şi atitudini ale localnicilor, configu
rîndu-se adevărul că această manifestare de amploare a populaţiei româ
neşti din monarhia austro-ungară i-a cuprins şi pe locuitorii din părţile 
vestice ale Transilvaniei, fiind evidentă o angajare generală în bătălia 
împotriva opresiunii străine, pentru afirmarea drepturilor naţionale. 

ti Idem, Mişcarea memorandistă în Bihor, în. Banatica, 1977, p. 299-307. 
7 Arhivele Statului Oradea, fond Parohia gr. cat. Pocola, dos. 8/1892. 
8 Viorel Fau:-, Mişcarea memorandistă în Bihor, ... p. 303. 
~ Idem, Unele aspecte ale luptei românilor din Crişana ... , în Cumidava, 1979-

1980, p. 221-223. 
10 Viorel Faur, Mihai Apan, Manifestările politice ale populaţiei româneşti din 

Bihor între 1870-1905, î;i Crisia, 1984, p. 53-62. 
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